



中華經濟研究院台灣東南亞國家協會研究中心 「東南亞經貿工作推廣平臺第十七次會議」

研討會主題

東協新產業版圖－泰國、馬來西亞最新產業政策及臺商布局趨勢

壹、背景

泰國、馬來西亞近年受惠於全球供應鏈重組與移轉浪潮，吸引許多國際大廠前往設廠，以分散對中國大陸製造的依賴。在此背景下，東協新產業版圖已然浮現，泰國原本就是車輛產業重鎮，近年積極向電動車轉型，站穩「東方底特律」的地位。泰國新政府於 2023 年 9 月上任後推動「積極的經濟外交」，總理謝塔（Srettha Thavisin）積極海外出訪以招商引資，並於 2024 年 2 月 22 日提出「2030 年泰國願景」，旨在將泰國建設成全球重要的工業中心，涵蓋汽車製造、數位經濟、金融等 8 大領域。馬來西亞則在半導體封測產業鏈上占有重要地位，近年歐美大廠與臺廠陸續擴大馬國半導體製造及封測產能，成為全球半導體擴大區域產能的主要受惠者。首相安華（Anwar Ibrahim）自 2022 年 11 月上任後積極發展經濟，於 2023 年 9 月提出「2030 年新工業大藍圖」（NIMP 2030），以期釋放經濟潛能及帶動國家經濟繁榮。

泰國、馬來西亞為我國「新南向政策」重點國之一，近年成為臺商在新南向地區第三、第四大投資地。在品牌商要求移轉及分散風險下，臺商陸續將產能與供應鏈移轉至泰、馬等國，以因應美中貿易衝突及最新地緣政治情勢。泰國主要受電子、電動車產業重視，如我國印刷電路板（PCB）產業為了分散風險，自 2022 年底起陸續赴泰國投資；電動車產業也備受臺商青睞，如鴻海與泰國國家石油公司（PPT）將合作生產電動車。馬來西亞近期新增投資案主要集中在半導體產業有關的晶圓封測、製造等產能，使馬國成為東南亞半導體產業發展熱點。

中華經濟研究院台灣東南亞國家協會研究中心致力於擔任東南亞重要議題之產官學平臺，持續辦理「東南亞經貿工作推廣平臺會議」。為協助各界對泰、馬兩國最新政經情勢的瞭解，本中心將於 2023 年 3 月 26 日辦理第十七次平臺會議，主題為「東協新產業版圖－泰國、馬來西亞最新產業政策及臺商布局趨勢」。本會議首先由本中心研究員介紹「臺泰、臺馬關係與經濟合作展望」。接著，邀請泰國前外商聯合總會康樹德主席報告「2024 年泰國最新政治與經濟情勢」，以及馬來西亞拉曼大學經濟系黃錦榮教授報告「2024 年馬來西亞最新政治與經濟情勢」。最後，與各位講者以及業界代表進行綜合座談，針對臺泰、臺馬關係現況與展望進行討論與交流。本平臺會議為線上會議，全程將以中文進行，精彩可期，敬邀各界先進踴躍報名參加！

貳、會議資訊

時間：2024年3月26日（週二）下午14:00-16:30（臺北時間）

語言：全程以中文進行

地點：線上會議

報名連結：<http://seminar.cier.edu.tw/Regfrm.asp?id=20240326>

報名截止：即日起報名（報名成功後將於三天內收到相關資訊）

指導機關：中華民國外交部亞東太平洋司

執行單位：中華經濟研究院台灣東南亞國家協會研究中心

協辦單位：中華民國全國工業總會

聯絡窗口：台灣東南亞國家協會研究中心 02-2735-6006 #3121、#3122 劉小姐



（報名連結）

參、會議議程

時間	議程
13:30-14:00	報到
14:00-14:10	開幕致詞 中華民國外交部亞東太平洋司 代表
專題演講	
14:10-14:40	專題報告（一）：臺泰、臺馬關係與經濟合作展望 中華經濟研究院台灣東南亞國家協會研究中心 徐遵慈主任
14:40-15:10	專題報告（二）：2024年泰國最新政治與經濟情勢 泰國前外商聯合總會 康樹德主席
15:10-15:40	專題報告（三）：大馬經貿現況分析：以半導體產業為例，剖析大馬製造業在新冷戰時代的後發力 馬來西亞拉曼大學經濟系 黃錦榮教授
綜合座談：臺泰、臺馬關係現況與展望	
15:40-16:30	主持人： 中華經濟研究院台灣東南亞國家協會研究中心 徐遵慈主任 與談人： 中華經濟研究院台灣東南亞國家協會研究中心 徐遵慈主任 泰國前外商聯合總會 康樹德主席 馬來西亞拉曼大學經濟系 黃錦榮教授 有量科技股份有限公司 李誌誠總經理 業界代表 1 至 2 位
16:30	會議結束

註：本會議提供參與者公務人員時數。